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Előfizetést elfogad ;i „Gömöi-Kislioiit“ kiadóhivatala, lUMiikiilöiiluMi minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübbeii posta-utalvány
utján eszközölhető. — H iidetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

A küszöb előtt.
Mindössze huszonkét nap választ el attól a 

fontos ünnepnaptól, molyon hazánk mimlen Ho­
rnoson gondolkozó polgára, a lelkesedés árjában 
úszva, hazafias érzéseinek oly módon fog kifeje­
zést adni, melyet az ünnepély jelentőségéhez és 
méltóságához Icgméltobbnak tart Alig van erköl­
csi testület Magyarországon, moly ez ideig meg ne 
állapította volna azt a programmot, mely Ivei a jövő 
hó elején ünnepelni fog, vsak a gőmörmegyei 
ünnepélyekről nem tudunk semmit s csak Kimá­
szom bat az egyetlen város az egész magyar gló­
buson. melynek tanácsából a milloninmi ünnep­
napot érdeklő egyetlen hang sem jutott nyilvá­
nosságra. Rimaszombat az egyetlen város, mely 
nem csak hogy nem ünnepel, de látszólag sem 
mi emlékezetre méltó dolgot nem szándékszik 
művelni, a miről az utókor is mcgemlegessc

Úgy leszünk tehát e nagy nemzeti ünne­
pünkkel is, mint a többiekkel: rászorítjuk az isko­
lákra. hadd ünnepeljenek az ifjak ott a szűk fa­
lakon belől, hadd szívják magukba a tanáraik s 
tanítóik ajkairól elröppenő eszméket, hadd mele­
gedjék föl az ó szivük, hisz úgy is övék a jövő, 
mi pedig, a kik már megtettük kötelességeinket, 
majd tartunk egy bankettet, vígan megközvacso- 
rázunk a haza javára.

Mai napig a rimaszombati milleniumról csak 
annyit tudunk, hogy az iskolák igazi lelkesedés­
sel készülnek, a tői vényszék tagjai fákat ültet­
nek, a kaszinó egy bizottságot küldött ki, hogy 
gondolkozzék valamiről, a polgári kör házat szen­
tel, — de hogy a város, mint erkölcsi testület, 
minő alakban fogja dokumentálni az egész s
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T A R C Z A.
G Ö M Ö R - K I S H O N T u

varmegyei közlöny vegyes tartalmú hetilap keletkezésének s fennál­
lásának

T Ö R T É N E T  E  .*)
Hazánkban a vidéki sajtó fellendülése szoros viszony­

ban van nemzetünk újabb politikai történetével. A poli­
tikai \iszonyok hozták létre a szabadságliarcz előtti idő­
szakban a vidék egyes gócpontjain a közműveltség eine 
fontos orgánumait s a politikai viszonyok semmisítettek 
meg az azt követő időszakban annyira, hogy a sajtónak 
úgyszólván teljes ujjátereintéséről csak a kiegyezés utáni 
években lehetett gondolkozni. A sajtó légköre: a szabad­
ság. Midőn e légkör első áramlatai végig lengettek a 
magyar hazán, mint a vegetatio a tavaszi nap első suga­
rain, egyszerre saijadzott ki itt is, jött is a magyar sza­
badság legnemesebb terméke : a gondolat szabadságát 
hirdető hírlapirodalom, a fővárosban úgy, mint a vidéki 
emporiuinokban.

1*07. után alig volt hazánknak olyan vármegyéje, 
mely szükségét ne érezte volna annak, hogy székhelyé­
ről a társadalmi eszmék kiáramlását mentői hathatósab­
ban elősegítő orgánumot létesítsen s a szükség kénysze­
rítő hatása alatt már a hetvenes évek elején mindenfelé 
tömörülni látjuk a tollforgató egyéneket oly ezélból. hogy 
a politikai viszonyok által uj fejlődésnek (induló magyar 
társadalmat vezérlő eszmékkel lássák el s e réven arra a 
müveit színvonalra emeljék, melyre a nyugoteurópai népek 
társaságában szükség van.

Ez volt a végczél.
De a vidéki sajtónak első sorban közvetlenebb, úgy
*) A millenimui kiállítás sajtóosztálya számára.

minden rendű és rangú, felekezetű és állású 
egyént magáiba foglaló polgárság előtt azt, hogy 
a mairvar nemzet ezer éves fennállása örömmel 
tölti el s büszkévé teszi: az intéző körök nem 
hozták nyilvánosságra. Lehet, hogy mar határoz­
tak valamit a piaczi fazsindelyes házban, de az 
eszmék a vastag falak közül nem szivárogtak ki, 
pedig az ünnepély napjáig még csak huszonkét- 
szer fog megfordulni a tőid tengelye körül.

Ez az oka annak, hogv a milleniumi ünne- 
pély érdekében felemeljük szavunkat.

Mert hogy a városnak az ünnepély kere­
téből kimaradni nem szabad, ezt megkívánja a 
képviselőtestület erkölcsi reputátiója. A fontos ün­
nep anyagi tekintetben teljes készületlenségben 
talál ugyan, de az anyagi erők hiánya nem zár­
hatja ki azt, hogy erkölcsi tekintetben annál fé­
nyesebb ünnepet üljünk.

Es erre egv disz közgyűlés nem elég. sőt
1 J  • 1 (

egy ezt követő bankett sem alkalmas arra. hogy 
egy fontos nemzeti ünnep egy lehetőleg szép po­
hár-köszöntőben kulmináljon — Az iskolai ün­
nepélyeken polgárságunk, mint vendégjeién meg, 
csak szemléli és méltányolja az ifjúság lelkesedé­
sét. melyből egy szemer lyi esetleg az ő lelkében 
is Jobbot vet. — rvepvist#iote»t.ib‘tuiiknek azonban
olv nyilvános ünnepélyt kidI rendeznie, melynek 
polgárságunk minden tagja részese lehet s kell is, 
hogv legyen. — Es ha már az anyagi erők hiánya 
miatt valami monumentális alkotásra nem gondol­
hatunk, legalább lelkűnkben szenteljük meg e na­
pot úgy, hogy arra mindig visszaemlékezhessünk.

Állítsunk a piaez közepére egy szónoki tri­
bünt; az ünnepély előestéjén világítsuk ki abla­
kainkat ; az ünnepély napján lobogózzuk föl há­

zainkat; polgárságunk testületenként saját lobogója 
alatt vonuljon a tribün elé, a dalárda énekeljen 
hazafias dalokat, — a polgármester nyissa meg 
az ünnepélyt, s a képviselőtestület egyik arra 
hivatott tagja tartson ünnepi szónoklatot stb.

Egy ily ünnepély rendezésében nincs valami 
rendkívüli dolog, hisz kivilágítás és nyilvános 
szónoklat máskor is történt, a dalárda is közre­
működött már több nyilvános ünnepélyen, — de 
végtére még erre is készülni kell, meri a tény­
leg közreműködő egyéneket, csak úgy hirtelenCj C» f «T«

előrántani nem lehet. — Es elő kell készitni rá 
a város közönségét is, hogy lelke ne csak úgyo  o  • o

hirtelen öltözzék ünnepi köntösbe, hanem lassan­
ként emelkedjék addig a pontig, melyen hazafias 
érzése önként megnyilatkozik.

Szerettük volna, hogy ha az intéző körök 
már régen, hónapok előtt foglalkoztak volna e 
kérdéssel, — akkor, a mikor még elegendő idő 
állott rendelkezés alatt arra, hogy az ünnepélyt 
érdeklő valamilyen nemesebb gondolat kipattan­
jon, melynek megvalósítására meg lett volna a 
mód és alkalom, — de most, ugv szólván az 
ünnepély küszöbe előtt, csak abba a vékony 
hajszálba kell kapaszkodnunk, mellyel legalább a 
látszatot megmenthetjük.

Ezért óhajtuk. hogy az intéző körök részéről 
a rimaszombati milleniumi ünnepélyről valami 
mielőbb nyilvánosságra kerüljön, még pedig a 
nyilvánosságnak orgánumai révén, hogy ne csak 
a város közönsége, hanem a szomszédos községek 
lakói, sőt az egész vármegye örvendetes tudomá­
sul vehesse azt, hogy miként üli meg Rima­
szombat, Gömörvármegye székhelye, a magyar 
állami életnek ezredik évfordulóját.
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szólva, helyi érdekű czéljai vannak. Egy helyen a gazda­
sági ügyek, másutt az ipari vagy pénzintézeti érdekek, 
ismét másutt az egyesületi és társadalmi szellem emelése, 
szóval minden megyének és városnak a saját jól felfogott 
érdeke követelték meg a helyi sajtó létesítését, mely köz­
vetlenül az illető vidék czéljainuk állt szolgálatában, köz­
vetve azonban hathatós tényezője lett ama munkának, 
melynek végczélja a magyar nemzet általános műveltsé­
gének magasabb színvonalra való emelése.

E gondolkozás hozta létre 1871-ben vármegyénk 
első hírlapját „Gömöri lapok“ ezim alatt, melynek első 
hat száma Gotthárdt Endre szerkesztése alatt Rozsnyón 
jelent meg. Később úgy a szerkesztői, mint a kiadói jo­
got Be v nóták Nándor rimaszombati ügyvéd megszerezvén, 
a lap Rimaszombatban jelent meg s miután egy ideig a 
megye hivatalos lapja is volt, 1874. megszűnt.

Semmi sem jellemzi jobban a magyar nemzetnek 
szalma-láng-szerű lelkesedését, mint az a körülmény, hogy 
az ezoii időszakban országszerte megindult vidéki hírlapok 
alig cgy-két évi fennállás után majdnem mind megszűntek; 
minek hathatós tényezőjeként két körülmény szerepelt: 
egyik az anyagi erők hiánya (a kiadók nem merték tő­
kéiket bizonytalan sikerű vállalatokba fektetni), másik : a 
gyér olvasó közönség, mely még mindig ragaszkodott 
ahoz a múltból örökölt szokáshoz, hogy szellemi igé­
nyeinek kielégítése czéljából a szomszédtól kért kölcsön 
könyvet és újságot. Hozzá járult még harmadikul az, 
hogy a közlekedési eszközök fellendülésével a fővárosi 
napi sajtó úgy szólván naponként fokozottabb mértékbeli 
küldé szét saját produktumait s ez által a vidéki sajtó 
fejlődését nagy mértékben csökkenté. Ily körülmények 
között a „Gömöri lapok“ élete sem nyúlhatott bosszúra. 
De halála egy uj lapnak [lett anyjává, mely „Felvidéki 
közlöny“ ezim alatt Gotthardt Endre szerkesztésében 
1874. múrcziiis havában látott napvilágot.

A lap akkori kiadója Kármán S. könyvkereskedő 
volt. Még ugyanazon év június havában a „F. K." czi- 
mét „<iümör“-re változtatta át s a szerkesztést előbb 
Placlni Ferencs és Bodor István tanár, majd Bike 
Láss hi vármegyei aljegyző vette át. A Jiöm ör“ ls7C>-ig 
állott fent. midőn Tomesáni/i Kárait/ mint kiadó és 
Szabó Endre közs. tanító mint szerkesztő szövetkeztek 
oly ezélból. bogy a megye székhelyén egy uj lapot ala­
pítsanak. ok indították meg 181'7-ben a „Rimaszombat 
és Vidéke“ c/.imü hetilapot, mely 1870-ben szűnt meg.

Ily előzmények után jött létre 1880. július havában 
a „ G ö m ö r-K ish o n t“ jelenleg is fennálló vármegyei 
közlöny, melynek első szerkesztői Vető Bantbszkf/ I\d , 
jelenleg nyíregyházi főgynin. tanár és Fáthi Koráén 
Béla voltak, kiadója pedig Stefanovirs József volt, kitől 
a kiadói jogot még ugyanazon év végén Bábeli/ Miklós 
átvevén, ez időtől kezdve máig a „Gömör-Kishont“ az 
ö nyomdájából került ki, ámbár a kiadási jog lKSO-töI 
1802. végéig Ih \ Bénáit István miniszteri titkáré volt.

A lap pályafutásának immár tizenhetedik évében 
van. Oly kis városban, mint Rimaszombat, a hol vannak 
ugyan tollforgató egyének, de a hirlapirás nem kenyeret 
adó élet-pálya, a napi sajtó munkásságában való részvé­
tel csak ideig óráig tartó lelkesedés, mely fel-fellángol s 
ismét elalszik. Ez az oka annak, hogy a „Gömör-Kishont“ 
szerkesztői a lefolyt tizenhét év alatt többször váltakoztak. 
E változás okául fel kell említenünk azt a vidéki viszo­
nyokat sajnosán jellemző körülményt is, mely a vidéki 
szerkesztők exponált helyzetében van.

A „Gömör-Kishont“ szerkesztői voltak : 
1*80—1881. P. Porubszky Pál és F. Kovács Béla.
1882 —188Í5. Bodor István fögimn tanár.
1884. Ráhelv Miklós.
1885. első felében Lörinczy György, második felé­

ben Rábely Miklós.

K lK TlK
Rimaszombatban KOHN ALBERT fakereskedé­
sében és BRAUN ZSIGMOND vaskereskedésében

gyártására Magyarországon egyedül jogosult

DETRICH GYULA
gép-, talaj m ivelési-eszköz és ekegyára

(Rákospalota, ltattliáiiy-utcza 5. sz.)
Állandó nagy készlet eredeti Gubiez egy . és többvasu ekék­
ben, ekerészekben és mindennemű talajmivelési eszközökben.
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S zin u szét.
A színészetnek a közelmúltban a!a|>o$an megrontott 

Intelét bus vét vasárnapja óta Szalkav Lajos, a szcpessegi 
színi-kerület igazgatója reparáija. Nafiy munkáia \«illal- 
kozott, s lia fáradságát nem lógja óhajtott síkéi koio- 
názni,’ csakis annak tulajdonit Itatja, hogy ez a mi közön­
ségünk, mely nem a nagyszabású. iparvállalatok és tt>ke- 
pénzek busás jövedelméből el, hanem munkával szeizi 
meg mindennapi szükségletét, kétszer is meggondolja, 
hogy mire fordítsa amúgy sem sok jövedelem feleslegét. 
Sajnos, a múltban már néhányszor csalódott, s ig.v nem 
csodálkozhatunk azon, hogy a Szalkav komoly törekvé­
seivel szem ben is tartózkodó, mert egy-két jó előadás a 
bizalmat még nem állítja helyre De abból az egy-két jó 
előadásból közönségünk mégis már fogalmat alkothatott 
volna magának arról, hogy Szalkayék mire képesek, tel­
jesen meggyőződhetett volna arról, hogy ezúttal egy tel­
jesen jóravaló, pártolásra érdemes társulat ütqjte föl 
tanváját a Rózsa nagytermében, — azonban oly cse­
kély mértékben igyekszik e meggyőződést megszerezni, 
hogy a majdnem fagypontig sülvedö pártfogás mellett 
attól tartunk, hogy jövőre nem a színtársulatoknak, de 
magának a város közönségének sikkad el a hire. Mert 
az eddigi bemutató előadásokból itelve, igaz lélekkel el­
mondhatjuk. hogy a körülményekhez képest a társulat 
a mi igényeinknek megfelel, az előadások nem döczög- 
nek, sőt egyik ritka jellemvonásuk az összevágó simaság, 
mi által nem csak szórakoztatnak, hanem gyönyörködtet­
nek is. Például azok. a kik hétfőn este Bissonnak „Mi 
történt az éjjel?*4 czimü kitűnő bohózatát megnézték, a 
szó teljes értelmében kitünően mulattak, csakhogy úgy 
ezt, mint a többi darabokat is, oly kevesen nézték meg, 
hogy a« eddigi összes előadások publikumából nem telt 
volna ki egy úgynevezett „telt ház.“

Mi ezt a közönyt a múlt csalódásai daczára sem 
értjük, mert a magyar közművelődés napszámosainak 
csak akkor nincs joguk a közönség pártfogására támasz­
kodni. ha fölösleges és haszontalan munkát végeznek, ha 
magát a művészetet kompromittálják, — ellenkező eset­
ben a közönség hírneve szenved csorbát. Tekintetbe véve 
azt, bogy mi a rimaszombati közönség jó hírének meg­
óvására törekszünk, nem mulaszthatjuk el felhívni a figyel­
met a színi előadásokra, annyival is inkább, mert eddigi 
tapasztalataink arról győztek meg. hogy Szalkaynak 
sok jó s igazi ambitióvai működő színésze van. így első 
sorban maga az igazgató kitűnő komikus, — felesége 
Kövessy Rózsa jó énekes, pompásan játszik s csinos asz- 
szony. Hídvégi Ernő a társulat egyik legtehetségesebb 
fiatal tagja. Tolnainé Heimin, Fábián László derekasan 
megállják helyüket Az eddigi előadások közül kiváló 
sikerű volt a már említett „Mi történt az éjjel ? melynél 
csinosabb előadást rég láttunk. Kedden Bokornak „Télen“ 
czimü népszínműve ment gyér közönség előtt, de a tár­
sulat ambitiozus játékán nem látszott meg a pénztár 
üressége feletti kedvetlenség. Egy szóval színészeink 
mindent megtesznek saját reputátiojuk érdekében, — a 
többi a közönségtől függ.

Hírek és vegyesek.
Mire jók  a ■ajtóhibák? Bodon Józsefnek, a 

kitűnő tollú beszélyirónak lapunk múlt számában közölt 
„Vadász-képek“ czimü hangulatos költeménye néhány 
■ajtóhibával jelent meg. Az olvasó közönség e sajtóhibák 
daczára is a szép költeményt osztatlan tetszéssel fogadta 
— a jeles szerző azonban megharagudott érte s elha­
tározta, hogy nem ir több verset. Mi ez elhatározást 
nem tartjuk indokoltnak. Bodon Józsefnek sokkal jobb 
neve van a magyar irodalomban, semhogy azon egv-két 
sajtóhiba csorbát ejthetne, különben is ez elhatározás 
által a csorba ép azokon a reményeken esnék, melyeket 
olvasó közönségünk a kiváló beszélyiró jövő működésével 
szemben táplál. De bármily bosszúságot okoznak is a 
sajtóhibák a szerzőnek (s nekünk is. mert minket is

1880 —18(J0. I)r. Veres Samu főgiinn. tanár.
1891 — 1893 Lőrinczy György a F M. K. É. titkára.
181*4—1890. Dr. Kármán Zoltán ügyvéd.
1896. Dr. Veres Samu.
Kiadói:
1880. Stefanovics József.
1881—1889. Rábely Miklós.
1889—1892. Dr. Bernáth István
l$92-töl máig Rábelv Miklós.
A lap 17 évi fennállása óta egyszer volt kénytelen 

sajtú-birúság elé állani 1886-ban Bodor István szer­
kesztése alatt, de ez esetben is felmentetett.

A lapnak csaknem két évtizedre nyúló életéből a 
következő foutosabb momentumokat említhetjük föl:

1889. midőn Dr. Bernáth István (akkor a földm. 
minisztériumban titkár, később a „Hazánk“ szerkesztője) 
a „Gömör-Kishont“ túladjon jogát átvette a lap úgy er­
kölcsi, mint anyagi nívójának, emelése czéljából megsze­
rezte a vármegye „Hivatalos Értesítőjének“ kiadási jogát 
is — s igy a „G.-K.“ 1889—1896-ig egy Ívnyi rendes 
melléklettel jelent meg.

1892-ben Lőrinczy György szerkesztése alatt a lap 
belső munkatársai kiváló sikerű müestélyt rendeztek, 
mely alkalommal a fővárosi hírneves irók közül Kiss 
József és Bársony István is közreműködtek.

Ugyanezen évben a lapnak egy közleménye alkal- 
mul szolgált arra, hogy „Gömör“ ezim alatt egy uj lap 
keletkezzék, mely 6*/* évig állott fenn. E két lap közötti 
viszony a társadalmi élet ellentéteinek elsimítására nem 
hatott jótékonyan, mindamelett nagy befolyása volt arra, 
hogy az olvasó közönségben a rimaszombati sajtó iránt 
való érdeklődést fokozza. A „Gömör“ 1ö96. január 1-én 
megszűnvén, a lap munkatársai a „G. K.“ körül csopor­
tosultak s ez idő szerint együtt szolgálják vármegyénk 
közügyéit.o *

Országos liirii munkatársai közül felemlítjük Kiss 
Józsefet, Dósa D íj őst, Bodon Józsefet, kik mindnyájan 
Gömörinegve szülöttei s régi otthonuknak az által tesznek 
rendkívüli szolgálatokat, hogy koronként nagy becsű 
müvekkel a „G. K.“ olvasóit gyönyörkötetik.

A lap jelenlegi szerkesztője: . Dr. Veres Samu fő- 
gimnáziumi tanár, belső dolgozó társai: Dr. Kármán 
Aladár, kórházi orvos, I)r. Szeless Ödön ügyvéd, Dras- 
kóczy íjászló főszolgabíró és Bodor István főgyim. tanár 
kiadója: Jtábcly Miklós.

bosszant) annyi haszon mégis van bennük (legalább a
szerkesztőkre nezvo), hogy a megbosszankodott szeizokuek 
ismét kezükbe adják a tollat — ha egyébre nem. legalább 
arra, hogy a szedő gyereket alaposan összeszidják. E 
cziinen a'*jeles költőnek ismét egy |ompás kéziratához 
jutottunk mi is, melyet megpróbálunk ez úttal minden 
sajtó hiba nélkül közölni abbau a reményben, bogy a 
szerző és szerkesztőség közötti jó viszony visszatér a 
régi kerékvágásba. A végzetes sajtóhibákat megkorrigáló 
érdekes levél igy hangzik:

„Tisztelt Szerkesztő ur !u
Szemere Pál agyon lövéssel fenyegette a szedőt, vagy 

korrektort, ha sajtóhiba fordult elő a munkájában. Ko­
runk szelidebb erkölcsei mellett én leszállók a fricskáig, 
de ebből nehány vaskosabb példányt nagy lelki nyuga­
lom mai nyújtanék a szedő gyereknek a „ Vadász-képek“ 
iszonyatos sajtóhibáiért.

Ha jócskán felszaporodott szépirodalmi dolgozatai­
mat összegyűjtöm, a „Vadász képek“ nem szagolnak 
másodszor is nyomdafestéket. Jámbor szesszenés az egész, 
minden legkisebb igény nélkül. Egy-két vadász-pajtásom 
nógatására |>ottyant ki a toliamból. De ha már kipoty- 
tyant az istenadta, legalább ne megnyomorítva, törött lá­
bakkal került volna a közönség elé.

Abba a gyanúba kever a szedő, hogy először : nem 
tudok magyarul, másodszor: a vers-sorok kimérésénél a 
ezérnát rosszul kezelem. Van-e, vagy nincs okom véde 
kezni a gyanú ellen, nem vitatom, mert én ebben a kér­
désben bíró nem lehetek. Annyit azonban szentül tudok, 
hogy csak a ezigány kovács veri szét az ócska üstöt, a 
rotyogó gulyáslé, vagy töltött káposzta ellenben csak 
szétvetéssel fenyegeti a komiért. Én is igy irtain tehát: 
„Rotyog a gulyáslé, majd szétveti üstjét.“

. . . .  „Most valamennyinek szép, teljes a szőre,“
és nem: mert............. H ogy ilyen nagy garral lép mosta»
élénkbe“ . . .  és nem most.’. . . «Most is peleudriket 
szabdal a biesakja.“ . . .  és nem bicskája. . . . „Mikor 
„ Tö Igy es- bérezé n “ a vadkanra lesett.“ . . .  és nem mi­
kor a „Tölgyes-bérezén.“ . . .

„No majd lesnek ezek holnap „tükört,“ „pemzlit,“ 
. . .  és nem: lesznek.

Mióta toll forgató ember vagyok, mindössze öt-hat 
vers megírása nyomja a lelkeraet. Csodálatos dolog, de 
úgy van. hogy ezek a versek valamennyien hemzsegnek 
a sajtóhibáktól, inig prózai dolgozataim mindig tűrhető 
egészségben, ép kéz-láb kerültek ki a nyomdából, \ajjon 
nem figyelmeztetés akar-e ez lenni a szedő kezén át, 
hogy ember, ne faragj te verset, maradj meg a prózá­
nál. Hát én, t. szerkesztő ur szót fogadok a láthatatlan 
szellemnek, a ki ezt a figyelmeztetést küldi.

, Es hogy másik életpályám stylusával éljek, végre­
hajtás terhe alatt kötelezem magamat arra. hogy több 
verset nem írok. A boldogtalan műfajból egy darab még 
itt bever az asztalom fiókjában. Ezt alkalomadtán elkül­
döm. Hadd törje össze a szedő gyerek tetszése szerint, 
úgy is az utolsót töri. Ezzel aztán alaposan kifogok a 
sajtóhibákon. Igaz hivő : Bodon József.u

Helyreig&ziths. Lapunk múlt számában meg­
írtuk, hogy az ev. ref. egyházmegyei tanáesbirói állásra 
a hívek bizalma a rimaszécsi kerület köztiszteletben álló 
képviselőjét Bornemisza Istvánt jelölte. Most a képviselő 
ur, ki az egyházmegyének ez idószeriut hivatalos minő­
ségben a legidősebb világi tanácsbirája, maga rectifikálja 
közleményünket .akkép, hogy az újonnan választott ta- 
nácsbiró; Bornemisza László, vármegyénk jeles alispánja.

Előléptetés. Ä ostyái Gyula erdőgyakornokot a 
földművelési miniszter, jelenlegi állomáshelyének meg­
tartása mellett, m. kir. erdész jelöltté nevezte ki. A tö­
rekvő fiatal ember előléptetése felett, ki régebbeu lapunk­
nak is buzgó munkatársa volt, örömünknek adunk ki­
fejezést.

Kinevezés. A tiszolezi állami iskolával kapcso­
latosan szervezett kisdedovodához Prűnyi Jolánt — a 
rimaszombati ág. ev. egyház elhalt kántorának Prúnyi 
Vilmosnak a leányát — nevezte ki a közoktatásügyi mi­
niszter kisdedé vonó vé.

Eljegyzések. Breyer Ignácz tiszolezi kereskedő a 
múlt hó 61-én jegyezte el Özv. Deutsh Abrahámné roch- 
falvai földbirtokos kedves leányát Fannyt. — Szabados 
Lajos rozsnyói kereskedő eljegyezte Albertit Ede miskolezi 
.ekintélyes kereskedő leányát Gizellát.

Főispáni beiktatás. Szepesvármegye uj főis­
pánját: Gróf Csáky Zenót tegnap installálták nagy fénnyel 
és a vármegye általános lelkesedése mellett. Az ünnepélyen 
a meghívott Gümörvármegyét Lukács Géza főjegyző kép­
viselte.

Halálozás. A helybeli nagy dobánytózsde tulaj­
donosa Veisz Sámuel, ki üzletét csaknem két évtized 
óta nagy szorgalommal és kitartással vezetve, úgyszólván 
annak szentelte életét, f. hó 7-dikén éjjel, 46 éves korá­
ban hirtelen elhunyt. Az nap délután még egész nyugod­
tan beszélgetett sógorával, Dr. Borszéki feledi orvossal, 
kivel együtt betért üzletébe 6 óra tájban s egyszerre 
roszul lett, agyvérömleny és hüdés lépett fel, mely az 
idején érkező orvosi segély daczára végzetessé vált. Az 
élete javakorában levő erőteljes ember rövid szenvedés 
után meghalt. Halála mindenfelé őszinte részvétet kelt; 
derék, komoly ember volt, kinek hátrahagyott családja 
iránt is általános a részvét

Házassági hirdetések. A ri maszom háti anya­
könyvi hivatalnál következő házasságok hirdettetnek: 
Deutsch Samu — Lefkovits Antónia; Mázik Béla — 
Németh Etelka.

Nyugdíjazott tanító. Scholcz Ádám nyustyd 
ág ev. tanítót a m. kir. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter évi 650 írt nyugdíjjal, saját kérelmére nyugalomba 
helyezte. Az érdemes tanügyi férfiú immár 25 év óta 
szolgálja a nemzeti népnevelés magasztos ügyét s ez idő 
alatt mindig hazafias szellemben működve, különösen a 
magyar nyelv tanítása és terjesztése körül maradandó ér­
demeket szerzett magának. Állását csak a folyó tanév 
végével tölti he az iskola feotartó egyházközség.

Szenzáeziós eset zavarta' meg f. hó 7-ikén 
virradó éjjel Tamásfala csendes lakosságát, s reggel a 
hir szájról-szájra járt városunkban, s minden felé nagy 
izgalmat keltett. Az eset, mely két teljes napig tartó 
titkolódzás után került nyilvánosság elé, az, hogy az öreg 
B a sk  a Barát András kómives feleségét Illauka Zsuzsan­
nát, kivel 42 év óta él házasságban, agyonütötte A 
végzetes eset igy történt: az öreg Baska Barát András

* és felesége, kik mindaketten iszákosak voltakba feltama- 
I dús ünnepi könnenete után szombafon estefele hazamen- 

tek s jól beborozlak. E közben valami felett összeczivód- 
tak s az öreg Barát a kezeügyébe akadt vas mozsái tö­
rővei az asszony fejére és oldalára több erős ütést mért. 
A szerencsétlen asszony vértől borítva összeesett, férje 
pedig egy teknóvel letakarta s a házat bezárván, leányá­
hoz az ugyancsak Tamásfalán lakó Matédesznéhez ment, 
kinek bojeíenttse, hogy ő Hahóra másik leányához megy, 
látogassa meg tehát az édes anyját. Matédeszné el is 
ment, de az ajtót zárva találta. Hétlőn este hazaérkezett 
az öreg Baska, s leányát éjjel azzal költötte fel, hogy 
az öreg asszonyt halva találta. Kétségbeesetten jajveszé- 
kelve futott Matédeszné szülei házához, hol borzalmas 
látvány tárult elé. Látta, hogy anyja fején és oldalán 
több seb van, s miután a házaslelek gyakran czivakodtak, 
mindjárt tudta, hogy mi történt. Kedden reggel már je­
lentette az esetet a csendőrségnek a tamásfalvi bíró, kit 
még éjjel a házhoz hívtak ; az öreg megtört Bankát rög­
tön letartóztatták s a csendőrséghez vittek, honnan ki­
hallgatás után az ügyészség börtönébe zárták. — A 
szerencsétlen öreg asszony hulláján tegnapelőtt, kedden d. 
ii. törvényszéki bonczolást végeztek : dr. Löeherer Tamás 
kórházi igazgató-főorvos és dr. Zehery István körorvos, 
Vozáry György vizsgálóbíró és dr. Mészáros István kir. 
alügyész jelenlétében. Az áldozat temetése a falu lakói­
nak nagy részvéte mellett tegnap délután ment végbe.

H alálozás. Dapsy Gizella, Dapsy Béla földbirto­
kos nővére, f. hó 8-án hajnalban hosszú szenvedés után 
a helybeli kórházban, hol súlyos hiidéses elmebaja miatt 
fél év óta ápolták, 20 éves korában elhunyt. Temetése 
f. hó 9-én lesz a Kálnay nővérek házából, hol gyermek­
kora óta nevelték a csinos, korán elhunyt fiatal leánv-
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kát, kit a halál súlyos szenvedésektől váltott meg.
N y ila tk o z a t. A „Rozsnyói Híradó“ múlt vasárnapi szá­

mában „Bánatos — ideiglenes özvegyek“ czimén azt Írja, hogy az 
elmúlt hetekben a bombavető Szeless Adorján nője járt Rimaszom­
batban, áhitólag rokonait látogatni. Ezen napihir kapósán itt többek 
kérdezósködésének voltam kitéve, hogy rokonom-e Szeless Adorján, 
mert arról, hogy neje itt járt, mindenki úgyis tudta, hogy légitől 
kapott valótlanság. A már sokszor és sok oldalról hozzám intézett 
kérdezösködéseket a „Rozsnyói Híradó“ mogszaporitván, alkalmat 
adott, hogy most már a nyilvánosság előtt is kijelentsem, miszerint 
Szeless Adorjánt nem ösmerem. vele soha nem beszéltem, feleségét 
sem ösmerem, sem Szeless Adorjánnal, sem feleségével rokonsági 
viszonyt én soha fenn nem tartottam s hogy a kezeim közt levő 
nemesi családi okirataimból sem tűnik ki. hogy ő rokonom, és hogy 
a Mátyás királyig meg levő csajádfámon ö mint rokon kitüntetve 
nincsen. — Rimaszombat. 1HÍMJ. április H-án. I>r Szelőt* Ollón.

Nem zetiségi m emorandum. A miilen iumi 
ünneprontó nemzetiségek képviselői a királyhoz egy kö­
zös memorandumot akarnak benyújtani. A szerkesztésre 
nézve már alkudoznak is és a szerkesztő bizottságban a 
tótok részéről ott van a mi kedves tiszolezi alakunk, 
Daxner Samuka is, kit jó volna már egyszer közeliinkből 
egy távolesó országba „kiszörkeszteni !“

A F. M K. E  m illenáris a lap ítv án y a . A 
F. M. K. E. milleuiumi nemzeti alapítványára a 128. 
sz. gyűjtőivel! mint ez a Fóv. Lapok f. é. 94. számában 
ki van mutatva, Rimaszombatban következők adakoztak : 
dr. Kármán Aladár, Rábely Miklós, dr. Veres Samu. dr. 
Szabó Samu, Schulhof Pál. Józsa Antal, Józsa Antalné, 
Kolm Armin, Holländer Lajos, dr. Krausz Gyula, dr. 
Cziner Miksa, Perecz Samu, Jcllinek Bertalan, Lengyel 
Samu, Rónay Gyula, dr. Scweighofer Ferencz 1 — 1 frtot, 
Józsa Jenőke. Józsa Ella, Józsa Cornelia, Bodor Ármin, 
Frank Adolfné, Meszlényi Zoltán, Lévai Izsóné 50—50 
kr. összesen 20 frt.

Uj ta lá lm ány  foglalkoztatja most a fővárosi tan­
ügyi köröket. Egy „Olvasógép“ ez, melynek az a czélja, 
hogy a betűk ismertetését és az irvaolvasás, szó- és mon- 
datfüzés tanítását gyorsabbá, eredményesebbé és küny- 
nyebbé tegye a tanítóra nézve. Ezt a taneszközt l'asz- 
ternák Dávid vármegyénkben, pelsüczi tanító találta fel 
s csinosan elkészítve, György Aladár tanügyi csoportbiz­
tos felhívására elküldte a millenáris kiállításra. Ezenkívül 
az országos tanszermúzeumi bizottság bírálata alá is bocsá­
totta. Ha a bírálat kedvező lesz: a közoktatási kormány 
meg fogja vásárolni a találmány tulajdonjogát és sokszoro­
sítva állandóan raktáron tartja a m. kir. egyet, nyomdánál.

D ivat-tanu lm ányút Városunkban és a vidéken 
előnyösen ismert és kedvelt női ruha szabásznő Berycr 
Francziska. ki jó Ízléssel és mindig a legutolsó divat 
szerint készített női toilette-jeivei méltán vívta ki magá­
nak már eddig is a hölgyközöuség teljes elismeréséi, 
sok áldozat árán is igyekszik a niveaun maradni. Mint 
halljuk legújabban egv heti tanulmányútra indult. Bécs- 
ben és Budapesten a nagyobb szabászati műtermeket fel­
keresi, s ott a legújabb tavaszi s nyári divata női öl­
tözékek tanulmányozásának szenteli idejét, hogy szerzett 
tapasztalatait itthon hölgyközönségünk finom Ízlésével 
és igényeivel egybevetve már a jövő héten kellően ér­
vényesíthesse.

K órházi k im u ta tás  A gömörmegyei közkórház 
múlt 1895. évi működéséről egv csinosan kiállított füzet- 
ben ad képet Dr. Löeherer Tamás igazgató. Az általános 
értesítés után a kimutatások közöltéinek, inelveket: Dr. 
Löeherer Tamás igazgató főorvos, Dr. Szabó Károly és 
Dr. Kármán Aladár osztályvezető orvosok, s Drnskóezy 
István gondnok állítottak össze. A betegforgalom volt a 
múlt évben: ápoltatott 1175 egyén; járólag 986 egyén 
részesült 1175 rendelésben. Az ápolási napok száma volt 
62846, átlag esik tehát egy egyénre 27 ápolási nap. 
Legtöbb beteg volt márcziusban, legkevesebb októberben. 
Napi átlaga a betegeknek 89 volt. A gyógyulási ered­
mény a múlt évben kedvező volt a kimutatás szerint. 
Életkor, illetőség és foglalkozás szerint is kimutattatuak 
az ápoltak s a füzetben legtöbb helyet foglal természetesen 
a nagy gonddal összeállított betegedési kimutatás, mely­
ben sorrend szerint foglaltatnak az egyes betegségek. 
Majd az igazgató közli a múlt évben végzett műtétek 
kimutatását. Összesen 119 nagyobb műtétet végeztek s 
ezek közül 106 gyógyult, s csak 5 halt m ?g. A füzet 
végén az 1895-iki év zárszámadásai közöltetnek: a jö­
vedelem, forgó és tartalék töke kimutatása. — A sok 
gondal összeállított kimutatás hii tükrét képezi várme­
gyénk e legkiválóbb liuuiánius intézete működésének, s 
e helyen is teljes elismeréssel kell kiemelnünk az intézet 
érdemes igazgatóját: Dr. Löeherer Tamást, ki az ügy­
buzgó orvosi kar élén az intézetet a modern színvonalon 
fentartja s társaival a szenvedő emberiség javának elő­
mozdításán teljes odaadással fáradozik.



Közgyűlés

m

A rimszombati polg. olvasókör véd­
nöksége alau~ álló temetkező-egyesület f. hó 6-án tartotta 
meg évi rendes közgyűlését az olvasókör helyiségében, 
melyen az egyesület tagjai közül mintegy hetvenen vet­
tek részt. Rábely Miklós elnök megnyitó beszéde után 
felolvastatott a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyve, mely 
hitelesíttetett, ügy a választmány működéséről, mint a 
pénztár átvizsgálásáról szóló jelentés helyeslő tudomásul 
vétetvén, a közgyűlés az időközben eltávozott Bányai Fe­
renez helyére alelnökké Szabó József banki pénztárost, 
választmányi tagokká pedig a szintén eltávozott Löiinezy 
ti völgy s a nem rég elhunyt Kovács Zsigmond helyére 
id. Kovács Istvánt és id. Lévay Istvánt választotta meg, 
a mennyiben a tisztikar három éves mandátuma a jövő 
évben lejár, egyelőre egy évi időtartamra, továbbá 
Rábely Miklós elnöknek 'buzgó működése tiszteletdijául 
25 frtot szavazott meg, ez összeget azonban a derék el­
nök a polg. kör házalapjának javára ajánlotta föl. Az 
egyesület múlt évi bevétele 4105 Irt oő ki. volt, mely­
ből 177 írt 72 kr. maradvány a jövő évi költségvetésbe 
Íratott át, — vagyona kötvényekben, készpénzben s kint 
levő követelésekben 2311 trt 3b kr.

A m agyar O sztály-Sorsjáték sorsjegyei­
nek a H L  osztá ly ra  való m egú jítása  kez­
detét vette. Ezen nemcsak nálunk, de külföldön is 
oly gyorsan népszerűvé lett sorsjáték utolso löhuzása 
május 12—28-ig ejtetik meg. A ki nem bűzött II. osz­
tályú sorsjegyek azok visszaszolgáltatása és a megújítási 
dij, és pedig: 1 egész 20 fit, 1 fél 10 írt, 1 tized 2 trt 
és 1 huszad 1 fit lefizetésével a sorsjegyeken jelzett el­
árusítóknál legkésőbben május 2-ig ujitandók meg. Teljes 
sorsjegyeket (mind a három osztályra érvényes sorsje­
gyeket) nem kell megújítani és a ÍII. osztály húzásán 
minden további nélkül résztvesznek. A rendkívül kedvező 
nyereményesélyekből csaknem mindenki igyekszik a maga 
részét kivenni és igy elképzelhető, mily óriás eromeg- 
feszitésükbe kerül az elárusítóknak, hogy a közönséget 
a tömérdek sorsjegynek kifizetésével és megu ásóval 
kielégíthessék. Heintze Károly lőelárusitólioz Hu .apesten 
naponként ezer számra érkeznek a levelek részint a ki 
nem hozott sorsjegyeknek megújítása, részint a nyertes 
sorsjegyeknek kifizetése czéljából. Ezen leveleknek elin­
tézésénél természetesen a , legnagyobb praecisitással és 
pontossággal kell eljárni. Épen azért csaknem lehetetlen 
azok igényeit kielégíteni, kik sorsjegyeik megújítását az 
utolsó napokra, vagy plane a határnapra (máj. 2-ra) hagy­
ják. A pontos és correct kiszolgálás érdekében tehát aján­
latos, hogy a megújítandó sorsjegyek az illető elárusítók­
nál minél előbb praesentáltassanak, illetve beküldessenek.

Az első m agyar általános b iz tosító -tár­
saság  múlt hó 28-án tartotta a/ évi rendes közgyűlését 
gróf Oekonics Endre elnöklete alatt. — Az igazgatóság 
jelentését Jeney Lajos igazgató terjesztette elő. E szerint 
az 1895 üzletév az összeredményben kedvező volt. Nagy 
része van ebben a tüzbiztositási üzletágnak, a mely a 
lefolyt évben magasabb díjbevétel mellett jelentékenyen 
kevesebb kárfizetést rótt a társaságra, mint a szintén 
kielégítő lefolyású elűző esztendőben. A szállítmány bizto­
sítási üzletágban szintén nyereséget sikerült elérni, míg 
ellenben a jégbiztositási üzletág áldozatot kívánt a tár­
saságtól, mert a gabonaárak hanyatlásával a jégbiztosi- 
tási díjbevétel is csökkent, a nagyobbszáinu jégkárok 
pedig a díjbevételt annyira igénybe vették, bogy a szer­
zési és igazgatási költségek ebben már fedezetet nem 
találtak. A kamatbevétel, a tókék ezélszerü elhelyezése

W

folytán, emelkedett. A tűz- és szállitmányosztályi díjbe­
vétel a tavalyi 5.607,050 fit 7 kiről 5.703,520 fit 34 
krra emelkedett. Az életbiztosítási díjtartalék 25.010,035 Irt 
66 krrúl 27.779,598 trt 40 krra, a külön tartalék 500,000 
írtról 600.720 írt 80 krra, a „Lévai“-alap 80.979 frt 39 
kiről 82.871 frt 1 krra. a tisztviselők nyugdíjalapja 
531.400 frt 65 krról 544 982 frt 59 krra növekedett. A 
zárszámadásokban összesen 1.007,208 forint nyereség 
mutatkozik. Javasolja az igazgatóság, hogy ebből 50 szá­
zalék, vagyis 142.214 frt 98 kr. után az életbiztositottak 
nyereményrészeül 17.107 frt 49 kr. fizetessék ki. a kü­
lön tartalék részére 10°/0, vagyis 100,720 frt 80 kr. 6% 
az igazgatósági nyeremény-osztalékra, 3°/0 a tisztviselők 
nyereménye osztalékára, 2 "0 a tisztviselők nyugdíj-alap­
jára. Az ekként fönmaradú 724 586 frt 83 krtól minden 
egyes részvény után 230 frt fizetendő osztalékul, a me­
lyet hétfőtől kezdve a társaság pénztárában lehet fölvenni. 
Javasolja végül az igazgatóság, hogy a millenium em­
lékére tegyen a társaság az ez évi jövedelemből még 
fönnmaradó 34 586 frt 83 krból olyan alapítványt, a 
mely később 50,000 írtra lesz emelendő s a imdyból az 
intézet szegényebb sorsú hivatalnokainak és ügynökeinek 
olyan gyermekei nyerjenek egyenként 450 írt segélyt, 
a kik a kereskedelmi akadémiát, vagy egyetemet látó- 
gatjak. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, az igaz­
gatóság összes javaslatait elfogadta s a fül ment vényt min­
den irányban megadta. A honvédelmi miniszter azt a 
kérelmet intézte az igazgatósághoz, hogy a honvéd ár­
va leánvok nevelésére szánt alapítvány kamatainak egy 
részét az uj honvédtisztek árva leányai nevelésére is for­
dítsák. A közgyűlés kérelem teljesítéséhez hozzájárult. Tliu- 
róczy György részvényes köszöntet mondott az elért sike­
rekért az igazgatóságnak, Lévai Henrik vezérigazgatónak s 
általában a vezetőségnek és tisztviselőkarnak, a mit a 
közgyűlés általános helyesléssel fogadott.c* • o

N yilvános n y u g tázás A Sárospatakon felál­
lítandó Tompa-szoborra Gümüriuegyéböl újabban a követ­
kező adományokat kaptam! Tisztelendő Kovács László 
hanvai lelkész ur gyűjtői vén: A hanvai ev. ref. egyház 
10 frt, a csizi egyház ti frt, a lénárdfalvi egyház 5 frt, 
Hanvay József, Horváth József, Hanvay Zoltán, ifj. Han- 
vay Zoltán, özv. Darvas Pál né, Csizi Lévay Iién asszony, 
Molnár Viktor né, Kovács László 1 — 1 frt, Kossuth József, 
Fodor Erzsébet 50—50 kr , X. X. 1 frt 10 kr. Össze­
sen: 31 frt 10 kr. — Tiszteletes Farkas Miklós pelsóczi 
s-lelkész ur gyiijtőivén: Szentpéteri Sámuel pelsóczi ev. 
rof. lelkész 5 frt, gyűjtő 30 kr., Cs. B 20 kr., Lunacsek 
Ferenez 20 kr., Bergstein 30 kr., Kardos György 10 kr. 
Összesen : (5 frt 10 kr. — Teleky László rozsnyói polg. 
isk. tanár ur gyiijtőivén: özv. Teleky Istvánná 1 frt. Te­
leki László 1 frt, Perjéssy László 1 frt. Összesen : 3 frt. 
— A gömöri ev. ref. egyházmegyei látogatás alkalmá­
ból : a rimaszombati egyház 5 frt* kövecsesi, naprágyi, 
hűhói. l>ejei, vályi egyházak, Szkárosi Gusztáv horkai, 
Kolos István berzétei, Osváth Bertalan szalóczi, Csabay 
Pál balogi, Ruszkay Gyula jánosi-i, Du*za Lajos zádor-

falvi lelkészek, Borza Pál vigtelki tanító, Nagy József 
ügyvéd 1 — 1 frt, a kisfuludi és aggteleki egyházak, Tóth 
Sámuel recskei tanító 6 0 - 60 kr, a tornallyai, giczei, 
szkárosi, kálosai, jánosi-i, szutori egyházak, Molnár Jó­
zsef naprágyi, Pál Ferenez. Pósa Lajos radnóti, Dusza 
János giczei, Rétliy Andor, Kouez Károly. Tomory Endre, 
Kálniezky Endre putnoki, llubay Lajos a -szobai, Mártha 
Ferenez zuhogyi lelkészek. Csontos Endre zádorbázi, 
pongó Gyula horkai. Sonkoly József szalóczi tanítók 
50- 50 kr., a radnóti egyház és Ragályi s-.tanító 40— 10 
kr., a serkei egyház, Csabay József radnóti tanító és 
Komjáthy István 30 -  30 kr. a ntnyai, zsipi, bátkai, 
martonfalvi, barmaczi, simonyi-i, uza-panyiti, zellerjei, 
egyházak, Czinyéri Barna. Kis Károly, Konyha Pál. Ke­
resztúri Károly, Osváth Dániel, Szabados László lelkészek. !

Csíz fürdőben
egy divatárus üzlet kiadó, tudakozód­

ni lehet ott a Nedeczky-telcpen.

Árverési hirdetés.
A rimaszombati takarék­

pénztárnál az annak idején ki 
nem váltott, vagy meg nem hosszab­
bított kézi zálogtárgyak folyó évi
április 14-én d. u. 2 órakor
tartandó nyilvános árverésen ellog- 
nek adatni.

Kaposi Ferenez, Ibos József, Ruszkay István. Reviczky 
Béla, Szűcs János, Varga Kálmán, Somogyi János taní­
tók 2 0 —20 kr., a keret kei egyház, Péter Gyula. Varga 
István tanítók és Katona Károly 10 -1 0  kr. Összesen: 
35 írt 60 krt. — Balta György simoni-i ev. ref. lelkész 
ur gyűjtése: a simoni-i ev. ref. egyház 80 kr.. a dar- 
nyai egyház 50 kr. Összesen: 1 frt 30 kr. — Midőn a 
fenti összegeket ez utón is nyugtázom, a sárospataki irod. 
önképző társulat nevében forró köszönettel adózom a mé­
lyen tisztelt adományozóknak. A szobor-alap ezen össze­
gekkel együtt eddig 12»K1 frtot tes;,. —- Sárospatak, 1806. 
inárcz. 28. Tisztelettel J)r. Finkey Ferenez jogtanár, a 
sárospataki irod. önk. társulat tanárelnöke.

Felelés szerkesztő: Dr. \  ERES SAMl .
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Magyar

osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millió Korona.
H ú zás naponta

1 8 9 6  M á j u s  1 2 t ő i  2 8 i g

Nyeremény korona korona

Rimaszombat, 1896. április 1. 1 jutalomdij 600000
Az igazgatóság .

Eladó zongora.
Egy régibb szerkezetű, de vas- 

keretű és jó hangzású zongora eladó
Hol ? Megtudható e lap kiadó- 

hivatalában.

Bérbeadó kert.
Rimaszombatban a [Jánosi-utczá- 

ban egy 500 □  ölnyi kert bérbe- 
adandó. Bővebb fölvilágositást nyújt 
özv. Bernáth Gyuláné.

Ugyanott egy külme-íélo vető­
gép is olcsón eladó.

Ház eladás.
Jánosiban egy szép helyen 

fekvő térés beltelek a rajta jó karban 
levő lakóházzal és melléképületével 
együtt szabad kézből eladó.

Ugyancsak ott egy kitűnő va­
dász-fegyver (Lancaster) és két vont­
csövű nagy pisztoly is jutányos áron 
eladó

Az érdeklődők tudakozódhatnak 
ezek iránt e lap kiadóhivatalában.

Gépész-kovács.
Egy józan életű, ügyes és nős 

gépész-kovács kerestetik. Május else­
jétől elfoglalhatja helyét. Bizonyítvány 
és személyes megjelenés kívántatik. 1

Ráhó, 1896. április 5.
Okolicsányi Gáspár.
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n y e r e m é n y  je g y z é k é r t  25 K r. m e llé k le n d ő .
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes

beküldése mellett vagy utánvéttel

Heintze áro
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim : L o t t o l i e i n t z e  B u d a p e s t .

II. o sz tá lyú  sorsjegyeknek  a III. o s /tá ly ra  való m eg 
ú jítá sa  a II. osztályú sorsjegy v isszaadása és a m eg

ú jítá s i dij befizetésével és ped ig :
_  'k _____

2 0 -

i/
10 V. sorsjegy 

L— forin t1 0 .— 2 .— 
legkésőbben m ájus 2-ig eszközlendő.

N yertes sorsjegyeket- minden muyassáyban beváltok.

F L E I i C I I E K  é s  T A K S A
gépgyára és vasöntödéje Kassán, Vám-utcza 11. sz.
Ajánlja a t. gazdaközönségnek a legújabb tapasztalatok szemmeltartásával czélszcrüen s

gondosan gyártott jó hírnevű gépeit, nevezetesen :

Sorvető gépeket, 
Szórvavető gépeket, 
Ekéket, Boronákat, 
Hengereket, Lókapákat,
Tengeri morzsolókat,
B o rsa jtó k a t és szőllőzuzókat

továbbá mindenneműSzivattyúkat, gőzgépeket és gőzkazánokat. Szeszgyár-berendezéseket.Gépeink, eszközeink és egyéb gyártmányainkat készletben tartjuk gyárunkban.
G azdasági gépeink  képes-, va lam in t öntödénk g y ártm án y a i á rjeg y zék é t k ív á ­

n a tra  ingyen és bérm entve küld jük . 6 -6
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Elhelyezett tőkepénzek tak.-pénztárak és bankoknál 

1741 *.>07 74» K
észvénvalaptőke: teljesen

Kifizetett károk a 
viszontbiztosított 

rész 
levonása után 

100859007 
Az 1804. évről áthozott készpénz «1 i[tartalék a viszonttyz- 

2.085,VMM)—
 M

agyar földhitelintézet 4° ,,-os korona 
befizetett 21KK)egesz rész- 

l
Függőben m

aradt károk tartalék
a.............................. 
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tozitott rész levonásával és m
inden m

egterhelés nélkül 
2000000—

 
értékű záloglevelek & 98*7í>—

 
- 2 050,820 25 

vény 
. 

. 
a 1000 írt 2.000.000 —

,
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel 
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îiWn 

t»rt»lék az 18^. nyereményből
* 

# 
—

—
-—

—
 —

 
—

 1 
—

—
- 

__A kővetkező 
evekben lejáró dijváltok 

—
—

 
 

I 
WXJ,i20 írt 80 krra emelkedett. 

;
7297254 50 

| 
, 

7297254 5o| 
és dijkötclezvények összege 

. 
13.922,748.76 

10532300i50| 
105323tK

)5()
II. 

É
L

E
T

B
I

K
T

O
I

I
T

Á
B

I
 

t
 Z

 L
 E

 T
.

K
iadások. 

H
arm

inczharm
adik évi zárszám

la 1895. jan
u

ár 1-től deczem
ber 31-ig, 

B
evételek

.____________V
 a

g
y

o
n

.
 

M
érlegszám

la 1895. deczem
ber 31-én. 

T
e

h
e

r
.

.. 
kl | 

~
 

Forint 
kr 

E.um
t 

kr 
” 

5 
* 

Form
t 

ki I 
"

 
" 

Forint 
kr

1 öllesztett kötvények dija 
.

.
.

.
 

144.>s4 4.» 
I A m

ull é\bol áthozott díjtartalék 
259100«>5 0l*> 

f.rn*kjr»apirok 
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
.

.
 

28.829,705 frt 40 kr. ugyanis: 
I 

IliitnrKlöL' 
oú ai,i n<o n~

Visszaváltott kötvényekért .
.

.
.

 
287498 11 

I Befolyt dijak: ez évben kiállított 
Mór. n. é m. kir 4°'0-os koronái. 98 frt 25 krjávai.................................................................. 

45538 871 
I 

‘ 
‘ 

’
H

alálesetek után kifizetett kárösszeg . 
1108930 03 

* 
kötvények után 

. 
. 

494758 01 
m* kir 40/u;?JLara,nyj-. 121 frt 2r) k,j!*v

a
l.................................................................. 

40801 
251 

levonva a 
iszoni-

T.piáit kihá7H«íifá*i tőkékért 
8M<*»1 K7 í»<t 

I 
*«7 

évaklinn Li- 
0.O.M

.KM) frtnyi magj-ar foldhitelintezeti 4°(0-os záloglevelek í^1, fiijával 
....................................G;vS1258 751 

biztosítási 
dljtar-

Vii.'.. c't.V
i*..1 

;*.• 
I 

il 
í.i 

I 
' 

I 
‘.ó.. 

, . 
. 

, 
. 

oo7^7‘.i4 íía 
írtn-vl mae>'ar fölühitolintézoti 4" ,,-os talajjav itási és szabályozási záloglevelek 97 írtjával 

. 
6094122 

—
I 

talékot 
. 

. 
. 

612.04750 
27779598

K
lhazasit.isi biztos.tagoknál haláleset ko- 

I 
állított kötvények után 

.>.)<4<34 (>() 
1.418.000 korona n. é. III. tölühitelintézeti 1 ̂,,-os koronás záloglevelek 98 frt 75 krjávai 

.
.

.
.

 
700137 501 

i»> . 
. 

. 
. 

_ 
49

vetkeztében dij visszatérítés 
.

.
.

 
01758 85 

I 
a biztosított tőke em

e- 
251,000 frtnyi pesti m. kereskedelmi bank 4V

/0-os záloglevelek 100 írtjával 
............................. 

251000 
—

I 
J>iztnssagi alap 

. 
. 

. 
. 

. 
212259,«

Függőben levő károk tartaléka 
. 

. 
400588 50 

I 
lésére fordított nyere- 

ír.t 
n>ag>ar kereske.i.áini bank 4‘ au ,,-os községi kölesén kötvényei 100 írtjával 

. 
. 

. 
68000 —

I 
hihazasitási tőkék nyerem

énye . 
519824

Év járadékokért 
90049 03 

m
énvek 

’ 
180*^ 08* 4487515 ‘>9 

-
V *lrt - p.b,lt̂ok|í8ok,ors/* földhitelintézete 4- /.„-os záloglevelek 100 írtjával.............................101<hm) — 

Függőben lévő károk tartaléka . 
400588

\ iszontbiztositasi dijak 
.

.
.

.
 

.U
8S_3i 

1 M
últ évi függőben volt károk tar- 

9<.imio írt Kisbirtokosok orsz. fóblhitelintézeti 5‘ *u 0-os záloglevelek 100 írtjával 
.

.
.

.
 

97000 —
I 

' 
. ‘.

B
elvegekert.......................................... 

82894 50 
taléka 

.............................. 
297759 33 

144.000 írt m. orsz központi takarékpénztár 4,,y‘ .,-os záloglevelek 100 írtjával.................................... 
144000 —

I 
lem

enyek tartaléka 
. 

. 
. 

^
‘44

Irodai bér, postadijak, 
nyom

tatványok, 
I lllptékek 

\'X 
H*))<)oo trtnyi e. HuHapest-fővárosi takarékpénztár 4‘ //„-os záloglevelek 100 írtjával............................. 

100000 —
I 

Előre fizetett dijak 1890 —
1897. ;

úti- és eo-véh költségek 
190409 25 

I r 
11.............................. 

,, -7-' , 
M̂̂

M) trtnyi magy. jeízáloghitelbank 4"(„-os nyereménvkölesön kötvényei 126 írtjával 
. 

. 
. 

378<Kl —
I 

évek
re..................................... 

1471.ao
T-„ti L

„7Í“ k 
B 

.
.

.
.

 
1 

.K
am

atjövedelem
........................ 

11.1788 <6 
«ét««. 

m. >tóM
.i.»IW

nk 
«»>, fr.jiv.1 

. 
.....................................«M

íto 
- 

Fel nem
 vott uverem

énvelí 1894 
(W

liszt 
haetesek.................................... 

82s»26.> 
8.4»5.(il» frm.vi 8nd«|«M

 IM
M

 4*.,«.h» kÜM
önkőtv. HN> frtjivtl................................................... 

249»«»» -I 
a

l-i 
 ̂

y
Jövedelm

i a
d

ó
éit.............................. 

o319 30 
I 

1.699.;><X) frtnyi m. kir. államv ezüst kői. 41/," „os köt. 100 írtjával................................................... 
1699500 

-1 
V

ro‘ 
\

............................... 
J< 45

Orvosi dijakért.................................... 
37395 88 

98.6n0 frtnyi in. kir. keleti v. állatuk. 5ft/ft-08 aranvkötv. 121 írtjával................................................... 
119306 

-
1 

K
isorsolt biztosítások tartaléka 

. | 
170Ö

0__
Szerzési és dijbehajtási költségek . 

. 
375049 10 

*“ 
kií* 4V..0« föleltchormcnt. kötvények 96 írtjá

v
a

l...................................................191904 
-

1 
Viszontbiztosító intézetek és tná-

Kisnrsnlt ltÍ7tn<il-i<nk Uetnlök-i 
17nnn 

4 11.1.600 titn\ 1 m. kir. italmeresi jog kurtái. 4‘ j" ,,-us kótv. 100 írtjával............................................4<19b00 —
I 

sok követelései 
100191 

I
K

isorsolt biztosítások tartaléka 
. 

. 
li(M

K)—
 

I 
lteszterczeb-brezovai es piski-v.-hunvadi vasutt. els. k

ö
t................................................................. 

1033071 
41 

.
.

.
.

 
10J1-1 

I
Behajthatlan tartozások leírása 

. 
. 

1403240 
4(M

M
)132 

13 
34.500 frtnyi egyesitett allamadósság 4‘

,-os papirjáradék (május-nov. lejár) 99 frt 60 krjávai 
. 

. 
34362 —

 I 
.O

A
. 

, 
, 

I
Díjtartalék az év végén 

.
.

.
.

 
27779598491 

°*.ola8z, 
jara(í«k ^ k

am
atai.........................................................................V

-í?’? í8! 
®VI ny®

rem
eny 

. 
. 

180018^ I
I 

18.*.»-ben esedokes kamatok es elszain. penzkuldemeny 
.........................................................................2<1521 511 

I
I 

Jelzálog kölcsönök 
. 

. 
* 

456660 521 
I

1895. évi nyerem
ény . 

180018 97 
I 

Kötvény kölcsönök 
. 

9881349 
 

I 
I

Vis/ontbiztositott kötvény kölcsönök 
! 

! 
.* 

! 
.* 

.* 
; 

.* 
.* 

’ 
] 

! 
! 

! 
9637 89 

I
I 

A központ tartozása folyó szá
m

lá
n

.................................................... 
 

 
117494 591 

|
Vezér- és főügynökségek és mások tartozásai 

. 
663058 90* 

I

p d 
f 

1WO- 
a 

1 
1 . 

. 
31JÖ

J74.I. J 
319ő9i49;>9 

2922042 « 
88 

29220427 88 I
Budapest, 189o. deczem

ber lm 51-on. 
4

 Z
 

M
l 

I Z
 G

 A
 T

 é
 N A

 (P
 

I
Á

goston Józstf, nligazg, m
int az cletlnztositasi osztály főnöke. 

br. H
arkányi F

rigyes, Jen
ey L

ajos, L
évay H

enrik, O
nnódy V

ilm
os, br. Sohosberger Z

sigm
ond. gr. Z

ichy N
ándor. 

Stende K
ároly, a központi könyvelés főnöke. I

A fenti zárszám
lákat és m

érlegeket m
egvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban m

eghatározott elvek szerint készülteknek és azok egves tételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen m
egegyezőknek találtuk. 

|
Budapest, 1890. m

árezius hó 19-én. 
A

 
r

 K
 L

 f 
u

 
\

 K
 L

 ö
 

B
I

Z
O

T
T

U
O

:
 

" 
I

RllilíiSZ ült)il 11 
LüfÜjt.u J. TIBÉLY S. A. ür k6F6Slí6jCSCl)6ü, 

G
r. B

attyán
y G

éza, 
G

iczey Sam
u, 

Jekelfalusay L
ajos, 

L
ászló Z

sigm
ond, 

S
zitán

yi Izidor. 
K

aO
zvinszky János, életbiztosítási könyvelő. 

I




